

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

1973

№ 52 (4644)
Пятница, 29 июня
Цена 5 коп.

СОБЫТИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ЗНАЧЕНИЯ

СОВЕТСКИЙ НАРОД ЕДИНОДУШНО ОДОБРЯЕТ ИТОГИ ВИЗИТА Л. И. БРЕЖНЕВА В США

Мировая общественность с неослабным вниманием следит за визитом Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в США. Новая советско-американская встреча на высшем уровне является событием исторического значения. Намечены реальные пути для развития прочных мирных отношений между двумя странами, для укрепления всеобщего мира и безопасности.

Конструктивный и деловой обмен мнениями, подписанные во время встречи советско-американские документы позволяют продвинуться дальше по пути сотрудничества между Советским Союзом и США в интересах обоих народов, безопасности и мира во всем мире. Огромное значение для улучшения перспективы мирной жизни всего человечества имеет Соглашение о предотвращении ядерной войны. Оно отвечает жизненным интересам всех народов и встречено с горячим одобрением всей мировой общественностью. Значительно расширяет сферу взаимовыгодного сотрудничества двух государств по пользе нашим народам и всему человечеству соглашение о сотрудничестве СССР и США в самых разнообразных областях — от мирного применения атома до сельского хозяйства, от космоса до глупости Мирового океана. Новое Общее соглашение о контактах, обменах и сотрудничестве открывает богатые возможности

для расширения связей в различных областях культуры, оно будет содействовать лучшему взаимопониманию между народами Советского Союза и Соединенных Штатов, способствовать улучшению общего состояния отношений между странами.

Миссия мира, совершенная Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым за океан, успешно завершена. Новым большим успехом является мирная миссия, которую сейчас проводит наша Коммунистическая партия и Советское государство. Активно претворяется в жизнь Программа мира, выдвинутая XXIV съездом КПСС.

В эти дни в редакцию газеты «Советская культура» поступают многочисленные письма и телеграммы, в которых советские люди горячо приветствуют и одобряют итоги визита Л. И. Брежнева в США. Высоко оценивая новый огромный вклад Центрального комитета КПСС, Советского правительства, лично товарища Л. И. Брежнева в обеспечение всеобщего мира и безопасности, трудящиеся нашей страны единодушно поддерживают ленинский внешнеполитический курс, которым уверенно идет наша Коммунистическая партия.

Сегодня мы публикуем часть откликов, поступивших в редакцию.

ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Немало времени прожало человечество в состоянии напряженности. В последние дни, в период напряженного ожидания рекой случайности, которая может привести к возобновлению ядерной войны. Это был опасный период в мировой истории. Сегодня созданы предпосылки для ликвидации этой напряженности. Междоусобицы отступили в историю. В этот этап своего развития в тот момент, когда Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев и Президент США Р. Никсон подписали Соглашение о предотвращении

ядерной войны. Страны, несущие особую ответственность за судьбы всего мира, обладали не допустить возобновления ядерной войны и сделать все от них зависящее, чтобы вообще предотвратить возможность возобновления такой войны.

Пожалуй, нет на свете человека, который читал бы этот исторический документ без трепетного волнения. Да, это был огромный и по своему значению, по своему политическому значению, которое имеет это соглашение и для каждого из нас, и для всего человечества.

Время, которому мы святы, удивительно. И я уверен, вскоре созданные события будут изучаться в школах как переломный этап от угрозы «холодной войны» к прочному миру. И хотя противники разрядки напряженности всецело стараются помешать этому процессу, их усилия тщетны. Я убежден: наши дети войдут в XXI век со спокойной душой. Ведь понятие мир и социализм неразделимы.

Марк ДОНСКОЙ, конструктор, Герой Социалистического Труда.

ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННО И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО

«Весь мир смотрит на нас удивленными глазами, дивится нашим героям, достижениям, едет к нам из-за моря... Мы несем радость с красным знаменем пальмовую ветвь мира... Все, что делается в нашей стране, преследует благородную цель свободы мира, народов, как больших, так и малых...» — эти слова К. С. Станиславского, сказанные в дни 20-летнего юбилея Советской власти, звучат актуально и сегодня, когда Программа мира, принятая XXIV съездом КПСС, целенаправленно, последовательно осуществляется Центральным Комитетом нашей Коммунистической партии и лично Л. И. Брежневым. Мы верим, что визит Леонида Ильича в США по-

служит упрощению уже достигнутого сотрудничества между нашими странами.

В 1922 году Московский Художественный театр был полнорядным советским искусством за океаном. Успех его так был огромен и, по свидетельству теоретиков, оказал глубокое влияние на развитие американского театра. Второй приезд нашего коллектива в Америку состоялся в 1965 году. Гастроли открыли «Кремлевскими курантами». С большим волнением присутствовал зрительному залу, незнакому и вначале очень напряженному. В нем было много молодежи и чувствовалось, что наше искусство — искусство подлинной правды — вызвало ответные

чувства, рождала в зале атмосферу сердечности, душевности. Такой отклик зрителей и у нас вызвал настроение приподнятости, особой ответственности, чувство гордости за свою страну, за наше искусство, способствующее утверждению мира на земле.

Сегодня особенно громко хочется говорить о «миссии актера, театра и искусства в области сближения народов ради всеобщего мира», о чем все само творческую жизнь заботился К. С. Станиславский. Мы, деятели советского театра, считаем своим долгом и обязанностью осуществлять в повседневной практике и этот завет великого реформатора сцены.

М. ПРУДИН, народный артист СССР.

ПРИЛИВ СИЛ И ЭНЕРГИИ

Трудно переоценить значение визита Леонида Ильича Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Подписанные им и президентом Никсоном соглашения — огромный победный шаг на пути мирного сосуществования. Ленинской внешней политики нашей страны. Это событие, от которого выиграли все. Нет ни одного человека в мире, перед которым в эти дни не возникал бы в историческом будущем, рождалось оптимизме, рождалось прилив сил и энергии, — первоисточником является достигнутых соглашений.

Леонид Ильич Брежнев, завоевавший во время своей поездки сердца миллионов простых людей на всех землях, вновь предстал перед человечеством как самоотверженный борец за мир, взаимопонимание и сотрудничество между народами.

Многое можно сказать о

широчайших возможностях, которые открываются сейчас для нас, музыкантов. Но мне хочется подчеркнуть прежде всего то, что объединяет всех людей, независимо от их профессии. Читая материалы о визите Л. И. Брежнева в Америку, чувствуешь себя соприкоснувшимся с истинным молодым сил, свежести и бодрости. Мы стали сильнее. Многие международные проблемы и в экономике, и в науке, и в культурном строительстве будут решаться увереннее и лучше.

Леонид Ильич, выступая перед телезрителями Америки, подчеркнул, что достигнутая договоренность — важнейшая ступень, ставшая человечеством как бы в начале длительного пути, везущего к подлинному взаимопониманию и установлению всесторонних контактов.

Мрачные тени «холодной войны» отброшены назад, и

есть полная уверенность, что эти тени исчезнут, останутся в прошлом. Новые советско-американские соглашения вселяют уверенность в счастливом будущем людей земли.

Глубоко запали в сердце слова сказанные Леонидом Ильичем Брежневым о мире, о том, что «человечество выросло из жестокой колтуны «холодной войны», в которую его пытались заново втянуть. Оно хочет дышать волею и спокойной. И мы будем приветствовать, если наши усилия по улучшению советско-американских отношений помогут вовлечению в процесс разрядки напряженности новых и новых государств, будь то в Европе или Азии, в Африке или Латинской Америке, на Ближнем или Дальнем Востоке».

А. СВЕШНИКОВ, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда.

О встрече Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Президента Французской Республики Ж. Помпиду

В соответствии с ранее достигнутой договоренностью 25—27 июня сего года в Париже состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Президентом Французской Республики Ж. Помпиду. Встреча была посвящена рабочим беседам по перспективным вопросам советско-французских отношений и узловым проблемам международной политики. Беседы были отмечены широким взаимопониманием и проявляли в атмосфере дружеской и естественной для отношений между СССР и Францией.

В беседах принял участие с советской стороны — министр иностранных дел А. А. Громыко, министр

внешней торговли Н. С. Патоличев, министр гражданской авиации В. П. Буагев, посол СССР во Франции С. В. Черволенко, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС Г. Э. Чуланов, А. М. Александров, А. И. Влатов, генеральный директор ТАСС Л. М. Замитян.

С французской стороны — премьер-министр П. Месмер, министр иностранных дел М. Жобер, министр экономики и финансов В. Икснар д'Эстан, министр транспорта И. Гена, государственный секретарь при министре экономики и финансов Ж.-Ф. Лена, генеральный секретарь канцелярии Президента Э. Валлард, генеральный секретарь МИД Франции Ж. де Курсель, посол Франции в

СССР Ж. Вимон, директора департаментов МИД Франции Ф. Ноэ, П. Лоран, Ж.-П. Брюте.

Было выражено глубокое удовлетворение крепнувшим конструктивным сотрудничеством между двумя странами и подтверждена решимость и его дальнейшего углубления, чему способствует последовательное претворение в жизнь «Принципов сотрудничества между СССР и Францией» и «Советско-французского протокола» о политических консультациях.

Было подчеркнута особая важность советско-французских консультаций на высшем уровне для дальнейшего углубления взаимопонимания между двумя странами и

их сотрудничества в пользу мира. В порядке продолжения и развития этой практики было условлено провести в начале 1974 года соответствующую новую встречу.

В этой связи Л. И. Брежнев передал Ж. Помпиду приглашение посетить Советский Союз. Это приглашение было принято.

Рабочая встреча между Л. И. Брежневым и Ж. Помпиду явилась продемонстрированной постоянство сотрудничества между Советским Союзом и Францией, прочность и глубину дружбы советского и французского народов. Л. И. Брежнев выразил благодарность Ж. Помпиду за оказанное гостеприимство и теплый прием на французской земле.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В МОСКВУ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

27 июня в Москву возвратился Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. Он находился в США по приглашению Президента Р. Никсона с официальным визитом и посетил Французскую Республику по поручению Президента Ж. Помпиду в соответствии с установленными между Советским Союзом и Францией практикой консультаций на высшем уровне.

Вместе с товарищем Л. И. Брежневым в Москву возвратился сопровождавший его член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, министр внешней торговли Н. С. Патоличев, министр гражданской авиации В. П. Буагев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС Г. Э. Чуланов, А. М. Александров, А. И. Влатов, генеральный директор ТАСС Л. М. Замитян.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Советского Союза, товарища Л. И. Брежнева встречали товарищи Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, В. В. Гришин, А. П. Кирилленко, А. Н. Москалин,

Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кузнецов, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, М. А. Сулово, А. Н. Шелепин, П. И. Демичев, Б. Н. Пономарев, Ш. Р. Рашидов, М. С. Соломенцев, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, К. Ф. Каушес, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. Ф. Ильиченко, члены ЦК КПСС П. А. Абрамов, Н. К. Байбаков, В. Э. Димшиев, В. А. Кириллин, В. В. Кузнецов, М. А. Лесенко, В. И. Ноников, И. Т. Новиков, З. Н. Нуриев, Г. С. Павлов, Н. М. Пегов, К. В.

Русаков, Л. В. Смирнов, И. А. Тихонов, К. У. Черненко, Н. А. Щеломов, кандидаты в члены ЦК КПСС М. П. Георгадзе, С. К. Цингун, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС Е. И. Кусков, Г. И. Шиев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Голиков и другие официальные лица.

Среди встречавших находились временный поверенный в делах США в Советском Союзе А. Дабс, временный поверенный в делах Франции в Советском Союзе А. Деклерк.



Во время встречи на Внуковском аэродроме.

Фото В. Местюкова и А. Конькова (ТАСС).

ДЕЯТЕЛИ КУЛЬТУРЫ — СЕЛУ ГЕРОЯМ ХЛЕБНОЙ НИВЫ

Для того чтобы сделать более целенаправленным культурное обслуживание тружеников села в третьем, решающем году пятилетия, в Ростовском обкоме партии разработана комплексный план. В нем конкретно определены мероприятия каждого творческого союза и учреждения культуры. Что предстоит сделать в самую горячую для хлебороба пору работникам студии кинохроники?

На этот вопрос редакции ответила директор студии Г. Аболта.

— Мы продолжим, — сказала она, — творческие отчеты перед тружениками нашей земли, а она простирается от Тулы до Черного моря. Обязательные показы киножурналов и фильмов студии, посвященные проблемам развития сельского хозяйства, передовому опыту и лучшим людям села, уже состоялся в Курской, Белгородской, Орловской и других областях. Творческие отчеты кинодокументалистов прошли в отдаленных районах Дона — Заветинском, Зминовском, Вепловском. Так, первый центральный пункт новой работы директрисы Государственной премии режиссеры Л. Мазурко «Песни Тихого Дона» были интеллигентские, где снимался этот фильм. Большую и

заинтересованную аудиторию собрали ленты «Трудный хлеб» К. Лаврентьева, «Владимир Перевальский и его друзья» В. Гессе, «Вернись, человек!» Г. Денисенко. К примеру, на просмотр фильма о знатном сельском стране Герое Социалистического Труда В. Перевальский были приглашены представители более ста сельских клубов, молодежных звеньев Пубани.

Для тех, кто в ближайшее время вступит в горячий этап битвы за урожай решающего года пятилетия, мы готовим фильм-концерт. Это своеобразное выступление киноагитбригады, в котором с теплыми словами и хлеборобам обратятся известные мастера советского искусства — гости Дона: Ю. Завадский, В. Маренка, М. Вешуя, Я. Френкель, И. Кобзон и другие. С экранов прозвучат популярные произведения — музыкальные приветствия труженикам села. Творческие бригады нашей студии побывали на главных участках уборочной страды, чтобы прославить ее героев, способствовать распространению передового опыта, помочь в создании боевого настроения у тружеников полей.

Н. ЕГОРОВА, зав. спец. корр. РОСТОВ-на-ДОНУ.

ДВОРЕЦ НА ВОЛЖСКОМ БЕРЕГУ

23 июня одной из старейших библиотек России — Ульяновскому дворцу книги имени В. И. Ленина вручен орден Трудового Красного Знамени. Эта награда библиотеки удостоена за большую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, по пропаганде ленинского идейного наследия. По поручению Президиума Верховного Совета СССР орден вручил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии А. А. Слючков.

Гаснет свет за широкими окнами, пусто в зале, а до следующего утра остаются в тишине дворцовых покоев обитатели — древние фолганги, переплетенные в кожаную обложку, пыльные стопки журналов и газет, сверкающие лаком обложки новинки...

И так изо дня в день, из года в год, из десятилетия в десятилетие. Ульяновскому дворцу книги исполнилось сто двадцать пять лет.

— Наш дворец начинался здесь, — говорит директор библиотеки Зинаида Владимировна Ерофеева, — по инициативе семьи поэта Языкова и декабриста Ивашева в здании дворцового собрания эти две небольшие комнаты в 1848 году были отданы под общественную библиотеку. Теперь в этих комнатах «абонемент» в Дворцу книги принадлежит все здание.

Высокие сводчатые потолки опираются на толстые колонны. Густая зелень заглядывает в окна, и слышно, как во всю гудит по Волге ветер. Здесь,

в этих комнатах, проводились за книгами долгие часы писатели и поэты, художники и ученые Симбирска. Эта библиотека стала первой в жизни тыщанства Владимира Языкова.

Библиотека начиналась отсюда, но тек книг, которые собирали в основу нынешнего собрания дворца, сегодня здесь нет. Они хранятся отдельно, за семью печатями, ибо инкам этим нет цены. Вот только некоторые из них.

Часть личной библиотеки Карамзина, в ее составе — шесть массовых томов второго издания «Истории государства Российского» с многочисленными пометками и поправками автора.

Библиотека Гончарова. На этих книгах — автографы крупнейших литераторов XIX века.

Библиотека Денжиса Давыдова, поэта Языкова, декабриста Оснобинина, купца-библиофила Сырещикова с прекрасными прижизненными изданиями Пушкина и Лермонтова...

Было время, когда количество книг в библиотеке измерялось тысячами. Сегодня их один миллион двести пятьдесят три тысячи.

Было время, когда у библиотеки были сотни читателей. Сегодня их тридцать семь с половиной тысяч. Невозможно найти в Ульяновске человека, ни разу не переступившего порога дворца.

Один приходит в общий читальный зал, а за длинными рядами столов часто не бывает ни одного свободного места.

Другие спешат в зал технической и патентной информации. Кроме новиков со всего Союза, здесь особенно популярно, пожалуй, досконально собран материал обо всех предпринятых област. С ними у библиотеки самые тесные контакты.

Есть еще и зал для научных работников, и специальный зал нот и музыкальной литературы.

Главный же зал библиотеки — Ленинский. Именно здесь, в Ульяновской библиотеке, в 1945 году впервые прошли ленинские народные чтения. Теперь они проходят во всех библиотеках страны...

Б. ЕВГЕНЬЕВ, УЛЬЯНОВСК.

ДНЕВНИК ТЕКУЩИХ СОБЫТИЙ

ПО СООБЩЕНИЯМ ТАСС И ЕЖЕДНЕВНЫХ ГАЗЕТ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поздравили рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительных и монтажных организаций Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, всех участников строительства участка строительства Строительного управления «Усть-Балык—Курган—Уфа—Альметьевск с большой трудовой победой — досрочным окончанием строительства и вводом в действие этого мощного магистрального нефтепровода, не имеющего себе равных в мировой практике.

21 июня кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев принял участие в Советском Союзе министра культуры Чешской Социалистической Республики М. Кукава.

В беседе, прошедшей в теплой дружеской обстановке, состоялся обмен мнениями по вопросам культурного строительства и дальнейшего развития советско-чехословацких культурных связей.

Во встрече приняли участие министр культуры СССР Е. А. Фурцева, ведущий сотрудник Отдела культуры ЦК КПСС В. Ф. Шауров, а также посол СССР в США Г. Яковлев и советник посольства А. Мисинь.

В кинотеатре Москвы 25 июня началась демонстрация нового цветного научно-популярного фильма «Во имя мира и прогресса». Картина посвящена развитию экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и Францией после официального визита в эту страну Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева в октябре 1971 года. Новая картина поставлена на студии «Центрфилм».

В Сантьяго, в президентском дворце «Ла-Монедра», в торжественной обстановке состоялось вручение международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» выдающемуся государственному и общественному деятелю, президенту Республики Чили Сальвадору Альенде Госсену.

В Ульяновском дворце книги имени В. И. Ленина вручен орден Трудового Красного Знамени. Эта награда библиотеки удостоена за большую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, по пропаганде ленинского идейного наследия. По поручению Президиума Верховного Совета СССР орден вручил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии А. А. Слючков.

Гаснет свет за широкими окнами, пусто в зале, а до следующего утра остаются в тишине дворцовых покоев обитатели — древние фолганги, переплетенные в кожаную обложку, пыльные стопки журналов и газет, сверкающие лаком обложки новинки...

И так изо дня в день, из года в год, из десятилетия в десятилетие. Ульяновскому дворцу книги исполнилось сто двадцать пять лет.

— Наш дворец начинался здесь, — говорит директор библиотеки Зинаида Владимировна Ерофеева, — по инициативе семьи поэта Языкова и декабриста Ивашева в здании дворцового собрания эти две небольшие комнаты в 1848 году были отданы под общественную библиотеку. Теперь в этих комнатах «абонемент» в Дворцу книги принадлежит все здание.

Высокие сводчатые потолки опираются на толстые колонны. Густая зелень заглядывает в окна, и слышно, как во всю гудит по Волге ветер. Здесь,

ВО ИМЯ МИРА

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Творческие связи городов-побратимов
Смотр народных театров в Вологде

В ИНТЕРЕСАХ ВСЕОБЩЕГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

ЛУЧШЕ ЗНАТЬ ДРУГ ДРУГА

Наше творческое сотрудничество с зарубежными коллегами... Наши творческие контакты с зарубежными коллегами стали традиционными.

Чрезвычайно насыщенные политические события последних дней... Программа мира, которая представляет собой конкретное воплощение политики мирного сосуществования в современных условиях.

«... На XXIV съезде правящей партии нашей страны — Коммунистической партии Советского Союза... В развитии этого сотрудничества немалая роль отводится представителям художественной интеллигенции.

Как-то во время гастрольной поездки Волоградского народного ансамбля песни и танца «Волжана» по городам Франции и самодельным артистам подошла группа зрителей.

ГЛУБОКОЕ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ

Мне было очень приятно узнать, что наш фильм «Рустам и Сухраб» демонстрируется на неделе советских фильмов в Нью-Йорке... Преодолевать и километры, и века. Это удивительно и радостно.

А. НЕБЕНЗА, секретарь Волоградского обкома КПСС... Заслуживая внимания и одобрения инициативы Волоградского горисполкома, объявившего конкурс среди студентов Лыба, изучающих русский язык.

ИСКУССТВО — ЯЗЫК ДОБРОСЕДСТВА

Каждый раз, когда на ивее культуры и искусства проявляются взаимопонимание с людьми... Преодолевать и километры, и века. Это удивительно и радостно.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР... О награждении народной артистки СССР Курбановой О. А. орденом Трудового Красного Знамени.

Каждый раз, когда на ивее культуры и искусства проявляются взаимопонимание с людьми... Преодолевать и километры, и века. Это удивительно и радостно.

Указ Президиума Верховного Совета СССР... О награждении народной артистки СССР Курбановой О. А. орденом Трудового Красного Знамени.

НЕДАЛЕКО ОТ ВОЛГИ ДО ОСТРОВА

Заслуживая внимания и одобрения инициативы Волоградского горисполкома, объявившего конкурс среди студентов Лыба, изучающих русский язык.

А. НЕБЕНЗА, секретарь Волоградского обкома КПСС... Заслуживая внимания и одобрения инициативы Волоградского горисполкома, объявившего конкурс среди студентов Лыба, изучающих русский язык.

Заслуживая внимания и одобрения инициативы Волоградского горисполкома, объявившего конкурс среди студентов Лыба, изучающих русский язык.

ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

Фестиваль самодеятельного театрального искусства, посвященный 50-летию образования СССР... В таких народных театрах создаются стабильные актерские труппы, проявляется творческое лицо театра.

М. ГОНЧАРОВА, ВОЛОДА

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

К итогам режиссерской конференции
Творческий идеал кинохудожника

НА ДНХ закончила работу республиканская режиссерская конференция...

куста, обсуждал доклад первого заместителя министра культуры РСФСР Е. Зайцева...

тия в коммунистическом воспитании советских людей, со всей силой таланта утверждать в произведениях великие ирридинские ленинские партийности...

СВЕРЖЕ НОМЕРА ЖУРНАЛОВ

«ИСКУССТВО» № 6

Вышел из печати шестой номер журнала «Искусство»...

«ИСКУССТВО КИНО» № 6

В шестом номере журнала «Искусство кино»...

«СОВЕТСКАЯ МУЗЫКА» № 6

Шестой номер журнала «Советская музыка»...



люди искусства

РАДОСТЬ ТВОРЧЕСТВА

Людмила ПОГОЖЕВА

Эксперимент, поиск — в духе творчества Сергея Юткевича...

СОВРЕМЕННОЙ ТЕМЕ — ВСЕШ ЖАР ДУШИ

Поиск нового драматургического произведения и постановка на сцене еще неизвестной зрителю современной пьесы...

Важным утверждением является то, что в наши дни театральные средства дают автору подлинную жизнь на сцене...

музыканту необходим слух, художнику — глаз или поэту — чувство ритма и образности...

Евгений СИМОНОВ, главный режиссер Академического театра им. Евг. Вахтангова, народный артист РСФСР

Понесло, как правило, соглашается, предположениями театральными и берет на себя роль редактора актерских импровизаций...

Современные театральные художники уже давно отказались от чисто декоративной роли декораций...

Я глубоко верю, что с каждым новым сезоном на афишах театров нашей многонациональной Родины будут появляться новые фамилии драматургов, режиссеров, актеров...

СТО ЧЕТВЕРТЫЙ ВЫПУСК

Сегодня в 6 часов вечера в Большом зале Московской государственной консерватории...

ДО СВИДАНИЯ, «БЕЛЫЕ НОЧИ»!

Два дня в Ленинграде продолжался фестиваль искусств «Белые ночи»...

ХОРОВОД ДРУЖБЫ

В эти дни на улицах Таллина часто встречаются люди, одетые в яркие национальные костюмы...

Работая над египетским воплощением современной темы, мы, режиссеры, прежде всего, естественно, ищем автора...

Мне хочется вспомнить, как определил Владимир Маяковский мысль чуждого человеку...

Наш советский театр идет уверенной поступью, заслужив неоспоримый авторитет и внутри нашей страны, и далеко за пределами Советского Союза...

нан художнику мира живописи. Осенний подмосковный пейзаж, красота и печаль природы в картине приобретает символический, драматический характер.

В фильме «Ленин в Польше» Юткевич смело вторгается в самое «святое» для нас — область внутреннего мира режиссера и актера М. Штраух...

В творчестве народного артиста СССР Сергея Юткевича, поставившего много выдающихся фильмов...

Фото В. Малышева.

Г. ГРИГОРЬЕВ

На соискание Государственной премии СССР

ИСТОРИЯ ОБВИНЯЕТ

Арвид ГРИГУЛИС

Почти сорок лет прошло с тех пор, как в Латвии появились романы Вилниса Лациса «Пятитазанный город», «По морю» и «Бескрылые птицы». Это была сюжетно связанная трилогия, автор которой впоследствии автором для общего названия — «Бескрылые птицы». Трилогия сразу привлекла внимание широкого круга читателей. Автор рассказывал в ней о жизни в буржуазной Латвии, все горечи которой испытал на себе. Это было страстное обличение сущности капиталистического мира, обличение, предельное ему во имя жизни, во имя правды. Повествование проведено Вилнисом Лацисом на театральной сцене имеет огромное воспитательное значение. Голос обвинения должен звучать и сегодня, ибо и сегодня на нашей планете есть эксплуатация человека человеком — это, которое столь гнусно и столь страстно обличал автор «Бескрылых птиц».

СРЕДИ многочисленных бесед во время недавнего Всемирного съезда художников была одна, посвященная открытой в Ереване выставке современного искусства художников города. К сожалению, все тогда были заняты делами съезда, сессии, и тема оказалась лишь слегка затронута. А повторить здесь было о чем.

СИЛА И БЕССИЛИЕ АНТЕЯ

ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ ОДНОЙ ВЫСТАВКИ

На выставке показаны работы замечательных мастеров армянского изобразительного искусства всех знаковых и дорогих, и повторять благодарные слова, которые не раз обращались к мастерам этого искусства, нет необходимости. Но своеобразно именно данной экспозиции заключается в том, что реалистичные произведения напоминают здесь прекрасные острова среди потоков работ современного искусства. Именно об этом «другом» течении и хочется сейчас поговорить по-товарищески, всерьез. Тем более, что авторами работ, о которых идет речь, как правило, являются молодые художники, лишь недавно окончившие учебные заведения.

Это метод искусства абсолютного нового типа, искусства, сознательно служащего социальному прогрессу, стремящегося к созданию художественных ценностей, способных звать к творческому переустройству мира.

Что можно противопоставить этим высочайшим, благороднейшим принципам художественного творчества? Ничего. И крайним диким модернистского искусства

Тем удивительнее, когда сегодня, в дни общего разложения модернистского искусства, осужденного уже не только прогрессивными мыслящими людьми, но даже самими персонажами нашими современными, в дни, когда во всем мире неуклонно растет интерес к искусству реалистическому, когда выставки советского искусства в зарубежных странах приобретают все большую популярность, вдруг встречаются со страницами рецензий печальные упреки минувшим пятидесятилетия давности.

О. БУКЕВИЧ

«Пустыню в залах ереванской выставки. Да, она не пользуется успехом у ереванцев. И это понятно. Один из армянских художников и шутка заметил: «Эта наша маленькая Париз». По-настоящему была единичной и все же остро ощущается восторженностью охваченная перед глазами, виденная уже где-то данно, в другом месте, в лучшем исполнении и не исключающая в себе ни долины социального, ни национального содержания. Как будто не судитесь ли духовной, ни физической красоты современности, как будто никогда не было ее героической истории. Как будто находились не в выставочном зале на одной из центральных улиц прекрасной солнечной столицы советской социалистической республики, а где-нибудь в залах старого музея, где по постыдным дождям бегают мокрые кошки, носыстые Хемингуэй, и где нет ничего своего.

Очевидно, нет нужды останавливаться на хорошо известных переживаниях и переживаниях многоголовой борьбы гуманистического, реалистического искусства с многоголовой реакцией. Отметим лишь, что бордам за правду, за реализм, за революционные преобразования в жизни и искусстве в антикапиталистическом обществе исповедуют веру в искусство, в искусство, в искусство. XIX век мало что внес в искусство. Изменились лишь методы. Вспомним, как много простыми словами подвело революционно-демократическое искусство русских передвижников. Вспомним удовлетворение по поводу обращения Курбе, «Одара Мало или Роден и просолярный сюжетом. Непривычная, тем более нежелательная правда неизбежно вызвала острую реакцию. Ставка писал: «Ничего, ничто новое, если оно правдиво и глубоко, не бывает сразу принято миром и дружелюбно. Его никогда не допускают безоговорочно. Оно с боя должно добывать себе место и право. Поэтому и в искусстве новое художники и новые стремления всегда должны были терпеть суровую неприязнь и жестокое сопротивление, прежде чем добиться настоящего своего торжества».

Можно субъективно признать или не признавать те или иные произведения художников-модернистов, можно видеть в их искусстве даже известный вклад в формирование современной предметной среды, например, в теории и практике дизайна. Все это не меняет дела. Есть объективный ход идейно-художественной эволюции, которую человек обязан полностью определить место.

Теперь не играют практической роли ни сдвиги субъективные возбуждения, ни «потраченные основы» манифесты, ни архиреволюционные фразы родоначальников модернизма. Его истинный генизис, как и всякой революции, выступавшей против новых общественных идей, восходит, в сущности, к тем же инстинктивным косякам, которыми гугала Франсиско Гойа, но всему, что во все времена противостояло реальности в жизни и искусстве. Очевидно, со временем оживают крайне упреждающим исследованием истинного содержания феномена духовного и художественного культуры с их парадигматическим подражанием «материальному», историческому искусству, с их эксплуатацией абстрактных, полуполитических, мистических мотивов, с присущим им инстинктивным смешением и навязчивой типологизацией, абсолютными ролевыми приемами и доминантами, с их минимальной страстью к гротеску, с их брэнчеством и непониманием для XX столетия титанизм и идеал, шаманству и заклинаниям...



Репродукция странного экспоната, представленного на постоянной выставке произведений художников г. Еревана. Густая пелена, конечно, не воспроизводит ни особенностей



цета живописи, ни объема скульптуры, но она дает вполне убедительное представление о далекой от реализма направленности подобных работ.

«Пустыню в залах ереванской выставки. Да, она не пользуется успехом у ереванцев. И это понятно. Один из армянских художников и шутка заметил: «Эта наша маленькая Париз». По-настоящему была единичной и все же остро ощущается восторженностью охваченная перед глазами, виденная уже где-то данно, в другом месте, в лучшем исполнении и не исключающая в себе ни долины социального, ни национального содержания. Как будто не судитесь ли духовной, ни физической красоты современности, как будто никогда не было ее героической истории. Как будто находились не в выставочном зале на одной из центральных улиц прекрасной солнечной столицы советской социалистической республики, а где-нибудь в залах старого музея, где по постыдным дождям бегают мокрые кошки, носыстые Хемингуэй, и где нет ничего своего.

Почему, когда слышишь, что художник выбрал любую форму выражения, вплоть до абстракции, приходится удивляться легкомыслию подобных суждений. Абстракция или реализм — это не просто формы выражения. Это человеческое и гражданственное credo художника, это его идеология в искусстве, это его, единственная из каждого, творческая судьба.

Остается сказать несколько слов о самом факте открытия и функционирования выставки. Привлекла, когда я думаю на этот счет, не столько известные сомнения. С одной стороны, казалось полезным предоставить возможность выразиться не только реалистическим работающим молодым художникам, но и тем, кто, с очевидным опозданием уверовав в модернистский прорыв, искренне полагает, будто создается нечто новое и интересное. Ведь, как известно, даже элементарный кулак, пока он находится в кармане, может претендовать на роль величайшей ценности. С другой стороны, думалось мне, такая выставка может отвлечь художников и зрителей от действительных оригинального и ценного в современном искусстве.

Однако этого не произошло. Открытие выставки, где столь широко представлено многообразие современного искусства, наглядно показало несостоятельность ее модернистского раздела. Выставка еще раз подтвердила, что в советской художественной культуре нет и не может быть объективной базы для модернистского, космополитического искусства.



«Плот должны обрести нами стоять на родной почве, и только тогда его голос будет звучать во всю силу», — писал Ованес Туманян. Эти прекрасные слова звучат и сегодня с неслабевающей силой.

СЕГОДНЯ И ЕЖЕДНЕВНО ТРИ ПОРТРЕТА

«Сегодня и ежедневно» — такое название новой картины Целестины О. Нуланд, документальных фильмов (автор сценария О. Нуланд, Ю. Винтер, режиссер О. Нуланд, оператор И. Ветс) назван строкой из произведения поэта Юлиана Лаврова «И мысли мои молодые, молодые...».

Е. ЕПИШЕВА

ТАЛЛИН

В гостях у Клер Эчерелл
Певческие праздники в Польше

ОЗАРЕННАЯ ПЛАМЕНЕМ
ВЫСОКИХ ИДЕАЛОВ

Когда в 1967 году жюри литературной премии «Элиз» огласило имя своего лауреата — Клер Эчерелл, этому решению искренне обрадовались во Франции многие сотни людей. Роман «Элиза, или Настоящая жизнь»...

Елена КАРАСЕВА

лишь замкнуто и без того тесный круг. В Париже меня гнала распахнутая, по очень ценной надежде. Выходя из здания крохотного сына, а другой — чехом из незаконченной рукописи. На сарафане выписала первый повествовательный абзац...

зала был все то, что озарило пламенем высоких идеалов. Ажурных патриотических образцов с испанскими республиканцами и олимпийскими чемпионами...

В этом году мне дважды с небольшим перерывом посчастливилось побывать в Польше, и оба раза это было связано с советской песней. В Иновроцлаве я был почетным членом жюри XII Всесоюзного конкурса на лучшее исполнение советской песни...

То вырвалось на поверхность, то снова ныряло под землю, стараясь ускользнуть от меня в 13-й округ. Вот и площадь Италия, от которой совсем недалеко завод, описанный в романе «Элиза, или Настоящая жизнь»...

Нет-нет, это вовсе не автобиография, — протестует она. Мне и приятнее бывает слышать такое: значит, смогла найти ключевую для формы дневника метафору. Но моя юность была совсем иной...

Вот уже много лет подряд французская пресса публикует заметки о жизни писателя. Клер Эчерелл вспоминает о событиях той весны, о жарких дискуссиях в заводских цехах, во время которых базирующиеся открыто говорили ее коллегам по перу о том, что им надо от современных авторов, какие проблемы хотели бы увидеть затронутыми в их книгах...

Клер Эчерелл вспоминает о событиях той весны, о жарких дискуссиях в заводских цехах, во время которых базирующиеся открыто говорили ее коллегам по перу о том, что им надо от современных авторов, какие проблемы хотели бы увидеть затронутыми в их книгах...

НА ВЕРШИНЕ ГИГАНТСКОЙ ПИРАМИДЫ

Хотелось отметить любовное отношение молодых поляков к советской песне. Буквально все исполнители пели наши современные песни, как свои родные. А публика встречала их с большим воодушевлением, показывая свою горячую заинтересованность во всем современном.



Поэт Тереза Матиска, лауреат премии польского радио и телевидения.

В репертуар входили не только русские песни, но и мелодии народов СССР — латышские, украинские, армянские. По сравнению с прошлыми годами заметно вырос, если можно так сказать, удельный вес произведений наших ведущих современных композиторов — А. Новикова, А. Пахмутовой, С. Туликова, А. Бабджаняна и многих других.



Две фотографии из жизни сегодняшней Америки. Вашингтон, площадь перед Капитолием, американский художник вместе с коллегами готовят и распродает свои картины.



«БЕСЦЕННАЯ КОЛЛЕКЦИЯ»

«Бесценная коллекция, состоящая из 41 полотна знаменитых художников — так назвали «Лос-Анджелес таймс» выставку произведений живописи «Союзовских советских музеев», которая открылась в Лос-Анджелесе и продлится там до 8 июля. Экспозиция бесценных полотен Ван Гога, Матисса, Гогена, Ренуара, Пикассо и других художников, представленных для показа в США Ленингградским Эрмитажем и Государственным музеем изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, стала незабываемым событием в культурной жизни страны.

ВРЕМЯ ДЕЙСТВИЯ—1983 ГОД

Завершаются съемки первого в Союзах художественного фильма. Режиссер картины Идрис Хасан. Вот что рассказывает директор департамента кино Министрства информации СДР Абдулазиз Шен Омар, который руководит съёмочным коллективом. Действие фильма происходит в Сомахи, через 10 лет. Мы думаем, что такой прием поможет нам лучше раскрыть проблемы сегодняшнего дня. К 1983 году мы рассчитываем построить основы социалистического общества, добиться более высокого уровня жизни.

ПЕВЕЦ ТРУДА И КРАСОТЫ

В Румоберке, удивительном городке, средь непохожих Нижики Татр живет Людвиг Фулль, народный художник СССР, дважды лауреат Государственной премии. Кембридж Готаланд, обладатель многих международных и зарубежных наград и премий. Творчество этого мастера оказало большое влияние на развитие чехословацкого изобразительного искусства и получило в мире самое высокое признание.

Знает, что художник дважды побывал в нашей стране, и спросил его о впечатлениях, встречах. — Даю это уже было, — начал Людвиг Фулль. — Первый раз — в 1937 году. Тогда я работал со Всемирной выставкой, и вот неожиданно узнал, что вместе с двумя художниками — Антоном Прохазкой и Мариеттой Бенной — мне предстоит ехать в Советский Союз на открытие чехословацкой выставки. Я был очень рад этой поездке. Признаться, продолжил мастер, что многие, многие годы я мечтал побывать у вас, встретиться с неповторимым русским искусством. Художественная выставка, годовые ярмарки русских живописцев всегда меня привлекали и оказали большое влияние на мое творчество. И вы можете представить себе мои чувства, когда я испытывал в Русском музее, в Третьяковской галерее, в Эрмитаже. Такое запоминается на всю жизнь.

ПОДПИСАН РАБОЧИЙ ПЛАН

В Москве состоялось подписание рабочего плана творческого сотрудничества между Союзом художников СССР и Союзом художников ГДР. Задача соглашения — способствовать дальнейшему повышению эффективности творческого сотрудничества в интересах обогатления и взаимного обогащения культур наших стран.

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

Правительство индийского штата Раджастхан утвердило план реконструкции древнего города Аджанта. По плану, рассчитанному на двадцать лет, предполагается перестроить целые кварталы, отреставрировать архитектурные памятники, построить два больших академических колледжа, новую железнодорожную станцию, ряд других сооружений.

Здесь выступил ансамбль народного танца из Советской Молдавии, который затем совершил турне по другим городам Финляндии. Эжадорский писатель Дж. Галарс, автор книги «Фестиваль нефти», приговорен к трем годам тюрьмы по обвинению в совершении «общественных преступлений». Галарс известен своими выступлениями против передела национальных богатств страны и иностранным монополиям.

Юрий ШУТРИН, корр. АПН — специально для «Советской культуры», БРАТИСЛАВА.

ПАНОРАМА

театральная афиша

ПРЕМЬЕРА ПАРИЖА И МОСКВЫ

Балет «Гибель розы» на музыку Пюсси д'Анвер... Премьера в Париже и Москве...

Позитивно и художественно законченность дуета не могут не вызвать восхищения... Особенности таланта Плисецкой...

Эта счастливая, что в моей творческой биографии... Я счастлива, что в моей творческой биографии...

АРТИСТЫ БОЛГАРИИ НА ДОНУ

Заметным событием в культурной жизни Ростовской области... Артисты Болгарии на Дону...

МАСТЕРА ИЗ ЧЕРНОГОРИИ

Недавно на сценах Киева и Одессы с большим успехом... Мастера из Черногории...

Историческая хроника XVIII века «Лжецарь Степан Малый»... Из записной книжки театрального репортера...

«ИЗ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ ТЕАТРАЛЬНОГО РЕПОРТЕРА»

Тек был назван недавней творческой вечер В. Шевцова... Из записной книжки театрального репортера...



КИНОТЕАТРЫ ЖДУТ ГОСТЕЙ

Кудшевская ткацко-орядочная фабрика, объединение «Молодо»... Кинотеатры ждут гостей...

Общая жилая мостового фестиваля разместит 20 тысяч зрителей... Кинотеатры ждут гостей...

...В кинотеатре «Россия» последние предпринятые хлопоты... Кинотеатры ждут гостей...

Наверное, не каждый зритель... Кинотеатры ждут гостей...

Хранится в Государственном музее... Кинотеатры ждут гостей...

Это полотно знаменито не только... Кинотеатры ждут гостей...

И буквально на следующей день... Кинотеатры ждут гостей...

Граф Мирабах наносит визит... Кинотеатры ждут гостей...

А 30 мая 1918 года на заседании... Кинотеатры ждут гостей...

Искусство беседы — это искусство... Кинотеатры ждут гостей...

Однажды я был в гостях у давнего... Кинотеатры ждут гостей...

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ФОТОСТУДИЯ



Имя фоторепортера Юрия Муравина хорошо известно... Фотостудия...



Сейчас во Владивостоке развернута фотоэкспозиция «Край нашский»... Фотостудия...



Любой библиофил позавидует и другим изданиям... Фотостудия...

биография экспоната

ФЛОРЕНТИЙСКАЯ «МАДОННА»

Хранится в Государственном музее изобразительных искусств им. А. С. Пушкина... Биография экспоната...

Это полотно знаменито не только... Биография экспоната...

И буквально на следующей день... Биография экспоната...

Граф Мирабах наносит визит... Биография экспоната...

А 30 мая 1918 года на заседании... Биография экспоната...

Искусство беседы — это искусство... Биография экспоната...

Однажды я был в гостях у давнего... Биография экспоната...

АЗБУКА ВАШЕГО БЫТЯ

какой приговор: как же он плох... Азбука вашего бытия...

КЛУБ КОЛЛЕКЦИОНЕРОВ

«МЕЛОДИЯ» ПРЕДЛАГАЕТ

В исполнении Новосибирского камерного оркестра... «Мелодия» предлагает...

СОБИРАТЕЛЬ МУДРОСТИ

Ленинградский коллекционер Александр Борновский... Собираатель мудрости...

ВСЕ — О ШАХМАТАХ

Жительница Калининграда Павел Иванов... Все о шахматах...

ЕГО СУДЬБА — НЕ ИСКЛЮЧЕНИЕ

На заседании ученого совета Московского государственного института культуры... Его судьба — не исключение...

КОНКУРС ПРОДЛЕН

По предложению участников Всероссийского конкурса... Конкурс продлен...

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва... Редакционная коллегия...

Орден Ленина и ордена Октябрьской Революции

газеты «Правда» имени В. И. Ленина... Орден Ленина и ордена Октябрьской Революции...

Л. ПОЧИНАЛОВ

О тех, кто за экраном

Судьба картины Боттичелли

кто может быть и истине куда ближе, чем вы сами... Судьба картины Боттичелли...

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва... Редакционная коллегия...

Орден Ленина и ордена Октябрьской Революции

газеты «Правда» имени В. И. Ленина... Орден Ленина и ордена Октябрьской Революции...

Л. ПОЧИНАЛОВ